Δ΄ Δημοτικού – Πρόσθεση και Αφαίρεση Κλασμάτων 

Ονοματεπώνυμα  και  Αριθμοί  Μητρώου: Λυμπεροπούλου  Αναστασία, 6414 

                                                                                Μπίχτα Ευανθία, 6429
Τάξη: Δ΄  Δημοτικού

Μαθηματική Περιοχή:  Κλασματικοί  αριθμοί  και Πράξεις με Κλάσματα.
Άξονες  Αναλυτικού  Προγράμματος:  Πρόσθεση και αφαίρεση ομώνυμων και μικρών ετερώνυμων κλασμάτων.

Διάρκεια: 4 δίωρα                
	Κεφάλαια του Σχολικού Βιβλίου στα οποία αναφέρεται ο Σχεδιασμός



	Στο νέο πρόγραμμα σπουδών, δεν αναφέρεται κεφάλαιο που να αντιστοιχεί ο στόχος, ο οποίος  υπάρχει στη Δ’ Δημοτικού, αλλά υλοποιείται στην Ε’ και ΣΤ’ Δημοτικού.

Πιο συγκεκριμένα, συνδέεται με τα εξής κεφάλαια:

· Στο ΒτΜ της Δ΄ Δημοτικού : 

1) Κεφάλαιο 15(πρόσθεση ομώνυμων κλασμάτων, σελ. 40-41).

2) Κεφάλαιο 22(πρόσθεση δεκαδικών κλασμάτων , σελ. 44-45).

· Στο ΒτΜ της Ε’ Δημοτικού: 

3) Κεφάλαιο  39 («Πρόσθεση και αφαίρεση ετερώνυμων κλασμάτων», σελ. 100-101).

· Στο ΒτΜ της ΣΤ’ Δημοτικού: 

4) Κεφάλαιο 19(«Ομώνυμα και ετερώνυμα κλάσματα», σελ. 45-46).

5) Κεφάλαιο 23(«Προβλήματα με πρόσθεση και αφαίρεση κλασμάτων», σελ. 53-54).



	ΣΤΑΔΙΟ 1-Επιθυμητά Αποτελέσματα

	Στόχοι μαθήματος



	Οι μαθητές θα είναι  ικανοί: 

· Να προσθέτουν ομώνυμα και μικρά ετερώνυμα κλάσματα με κλάσματα και με φυσικούς.

· Να αφαιρούν ομώνυμα και μικρά ετερώνυμα κλάσματα με κλάσματα και με φυσικούς.

	Υποστόχοι μαθήματος

	Μετά το τέλος του μαθήματος οι μαθητές θα πρέπει να είναι σε θέση :

1. Να αναλύουν ένα κλάσμα σε μικρότερα κλάσματα με τον ίδιο παρονομαστή με περισσότερους από έναν τρόπους, καταγράφοντάς το σαν μια ισότητα (π.χ. 1/2=1/4+1/4) και να κατασκευάζουν οπτικές αναπαραστάσεις με τις ισότητες που θα δημιουργήσουν.

2. Να προσθέτουν κλάσματα με παρονομαστές 10 και 100 χρησιμοποιώντας τις γνώσεις τους για την ισοδυναμία.

*(Χρησιμοποιούμε δεκαδικά κλάσματα γιατί είναι εύκολο να βρεθούν ισοδυναμίες                                                                    των κλασμάτων αυτών.)

3.  Να  προσθέτουν και να αφαιρούν με κλάσματα που έχουν ίδιους παρονομαστές χρησιμοποιώντας ή μη οπτικές αναπαραστάσεις.

4.  Να προσθέτουν και να αφαιρούν κλάσματα που έχουν διαφορετικούς παρονομαστές.

   5. Να χρησιμοποιούν οπτικές αναπαραστάσεις για να προσθέτουν και να αφαιρούν κλάσματα ομώνυμα ή ετερώνυμα.



	Προαπαιτούμενες  γνώσεις (οι μαθητές θα πρέπει να γνωρίζουν)
Πρότερη  γνώση και δεξιότητες που απαιτούνται:

	Γ΄ Τάξη:  

· Να χρησιμοποιούν εικονικές αναπαραστάσεις εκτός των αριθμογραμμών, όπως κύκλους, τετράγωνα, σφαίρες κ.α. με σκοπό να αναγνωρίζου κλάσματα ισοδύναμα με τα 1/2, 1/3 και 1/4.
· Να χρησιμοποιούν παράλληλες αριθμογραμμές για να αναγνωρίσουν τις ισοδυναμίες στα κλάσματα 1/2, 1/3 και 1/4.

	Μαθησιακή  τροχιά
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	Μεγάλες Ιδέες
(Σημαντικά Μαθηματικά που πρέπει να θυμούνται τα παιδιά):
	Σημαντικές Ερωτήσεις

(Που καθοδηγούν τη διδασκαλία):



	· το κλάσμα είναι ο αριθμός που δηλώνει το μέρος ενός <όλου>.
· για να μετατρέψω ετερώνυμα κλάσματα σε ομώνυμα, είναι απαραίτητο να ξέρω να φτιάχνω ισοδύναμα κλάσματα.
· όταν ο αριθμητής είναι μεγαλύτερος από τον παρανομαστή, το κλάσμα είναι μεγαλύτερο από τη μονάδα.
· είναι απαραίτητη η μετατροπή των ετερώνυμων σε ομώνυμα στην πρόσθεση και την αφαίρεση.
· τα κλάσματα είναι αριθμοί και συμπεριφέρονται όπως όλοι οι αριθμοί.

· η πρόσθεση και η αφαίρεση είναι αντίθετες πράξεις.
Άρα  οι μεγάλες ιδέες είναι ότι:

1) Τα κλάσματα είναι αριθμοί και συμπεριφέρονται όπως όλοι οι αριθμοί.

2)   Η πρόσθεση και η αφαίρεση είναι αντίθετες πράξεις.
	· Το κλάσμα αναφέρεται πάντα σε ένα <όλο> ή υπάρχει σαν ανεξάρτητος αριθμός;
· Ένα κλάσμα είναι πάντα μικρότερο από τη μονάδα; 
· Μπορεί να πραγματοποιηθεί πρόσθεση και αφαίρεση μεταξύ ετερώνυμων κλασμάτων;


	Στο τέλος της ενότητας οι μαθητές θα μπορούν να :

· Να κατασκευάζουν ισότητες κλασμάτων.

· Να μετατρέπουν ετερώνυμα σε ομώνυμα κλάσματα.

· Να εκτελούν προσθέσεις και αφαιρέσεις κλασμάτων με κατανόηση.

· Να αναγνωρίζουν πότε ένα πρόβλημα επιλύεται με πρόσθεση και με αφαίρεση κλασμάτων.

· Να φτιάχνουν προβλήματα που επιλύονται με πρόσθεση και με αφαίρεση κλασμάτων.

· Να αναπαριστούν την πρόσθεση και την αφαίρεση κλασμάτων.

· Να εκτελούν πράξεις με δεκαδικά κλάσματα.

ΣΤΑΔΙΟ 2 - Αξιολόγηση
· ΦΥΛΛΟ ΤΕΛΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 1
· ΦΥΛΛΟ ΤΕΛΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 2
· ΦΥΛΛΟ ΤΕΛΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 3
· ΦΥΛΛΟ ΤΕΛΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 4
ΣΤΑΔΙΟ 3 – Σχέδιο Διδασκαλίας
· ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1((Αφαίρεση κλασμάτων)
· ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2((Πρόσθεση  κλασμάτων)
· ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3((Πρόσθεση δεκαδικών κλασμάτων με αριθμογραμμή & πλέγμα)
· ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4((Γραφή ενός κλάσματος με πολλούς τρόπους)
· ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 5(Ανάλυση ενός κλάσματος  σε μικρότερα κλάσματα, καταγράφοντάς το σαν μια ισότητα)
· ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 6(Διάσπαση κλάσματος)
· ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 7(Πρόσθεση και αφαίρεση κλασμάτων με σχήμα)
· ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 8(Πρόσθεση και αφαίρεση κλασμάτων με κριτική ανάλυση)
· ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9(Πρόσθεση κι αφαίρεση κλασμάτων με κριτική ανάλυση)
· ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 10(Πρόσθεση κλασμάτων με οπτικές αναπαραστάσεις)
· ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 11(Πρόσθεση κλασμάτων με συγκεκριμένο άθροισμα)
· ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 12(Πρόσθεση κι αφαίρεση κλασμάτων με δημιουργική εφαρμογή)
· ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 13(ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ)
· ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 14(ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ)
· ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 15(ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ)
· ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 16(ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ)
ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ: 

Α) Το πρώτο δίωρο του μαθήματος (ασκήσεις με πρόσθεση και αφαίρεση ομώνυμων) περιλαμβάνει το ΦΥΛΛΟ ΤΕΛΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 1, τα φύλλα εργασίας 1, 2 , 3 και το ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 13( ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ).

Β) Το δεύτερο δίωρο του μαθήματος (ασκήσεις με μετατροπές με τη χρήση ισοδύναμων) περιλαμβάνει το ΦΥΛΛΟ ΤΕΛΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 2, τα φύλλα εργασίας 4, 5 , 6, και το ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 14( ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ).

Γ) Το τρίτο δίωρο του μαθήματος (ασκήσεις με πρόσθεση και αφαίρεση ετερώνυμων) περιλαμβάνει το ΦΥΛΛΟ  ΤΕΛΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 3, τα φύλλα εργασίας 7, 8, 9 και το ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 15(ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ).

Δ) Το τέταρτο δίωρο του μαθήματος( ασκήσεις με πρόσθεση και αφαίρεση κλασμάτων) περιλαμβάνει το ΦΥΛΛΟ ΤΕΛΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 4, τα φύλλα εργασίας 10, 11, 12 και το ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 16(ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ).


ΦΥΛΛΟ ΤΕΛΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 1
     Τα  τέσσερα τμήματα τετάρτης δημοτικού συγκεντρώνουν  χρήματα για μια εκδρομή. Κάθε τμήμα ψήνει  κερασόπιτες , που είναι όλες το ίδιο μέγεθος για να τις πωλήσουν. Κάθε κερασόπιτα κόβεται σε οκτώ ίσα κομμάτια. Στο τέλος της πώλησης, το κάθε τμήμα αναφέρει πόση πίτα πωλήθηκε.
-το Α τμήμα πούλησε 2/8 της πίτας τους.

-το Β τμήμα πούλησε 6/8 της πίτας.

-το Γ τμήμα πούλησε 8/8 της πίτας.

-το Δ τμήμα πούλησε 7/8 της πίτας.
α) Πόση πίτα πουλήθηκε συνολικά; 

β) Πόση πίτα περίσσεψε; (Να απαντήσεις με κλάσματα) 

[image: image1.png]



*Επίπεδο Δραστηριότητας :  Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :  Λειτουργική ανάλυση.

*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
ΦΥΛΛΟ ΤΕΛΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 2

Σε ένα Δημοτικό Σχολείο παραχωρήθηκε στις 4 πρώτες τάξεις το παρακάτω μέρος του  προαύλιου χώρου προκειμένου να το φυτέψουν. 

α) Δείξε πώς κάθε τάξη μπορεί να έχει  ίσο τμήμα του κήπου. Τι κλάσμα του κήπου θα φυτέψει κάθε τάξη;
· τάξη A’ __________________________ 

· τάξη B’ __________________________ 

· τάξη Γ’ __________________________

· τάξη Δ’ __________________________ 
β)   Τη Δευτέρα και την Τρίτη οι τάξεις Α’ και Β’ φύτεψαν η καθεμία φυτά στα τμήματα τους στον κήπο. Δείξε πόσο μέρος του κήπου χρησιμοποιήθηκε. 

Γράψε το κλάσμα :_________________ 

γ)   Την Τετάρτη, η τάξη Γ’ φύτεψε τουλίπες στο μέρος της στον κήπο. Τώρα, πόσο μέρος του κήπου έχει μείνει χωρίς να φυτευτεί; 

Γράψε το κλάσμα :_________________ 

δ)  Το Σάββατο, η τάξη Δ’ φύτεψε καρότα στο δικό της μέρος στον κήπο. Τι κλάσμα του κήπου φυτεύτηκε; ________________________

ε) Οι μαθητές προετοιμάζονται να φυτέψουν φυτά στο κήπο. Χρησιμοποιούν αριθμογραμμές για να τα φυτέψουν κατά ίσες αποστάσεις. Βοήθησέ τους να βρουν τα κλάσματα που λείπουν. 
· Στην παρακάτω αριθμογραμμή, συμπλήρωσε τα κενά με τα σωστά κλάσματα που λείπουν. 

	
	
	
	
	
	


0               1/6              ……..            ……..            ……..              5/6          ……..

· Παρακάτω βρίσκεται μια αριθμογραμμή. Συμπλήρωσέ την ακολουθώντας τις οδηγίες:

· Συμπλήρωσε το 1/8

· Συμπλήρωσε το 2/8 

· Συμπλήρωσε το 5/8

· Συμπλήρωσε το  1/2

· Συμπλήρωσε το  6/8
	
	
	
	
	
	
	
	


0         1/8        ……             ……        …….          …….         ……         ……         ……  

· Στην παρακάτω αριθμογραμμή, συμπλήρωσε τον αριθμό ακολουθώντας τις οδηγίες:

· Συμπλήρωσε το κλάσμα που είναι ισοδύναμο με 6/8
· Συμπλήρωσε το κλάσμα που είναι ισοδύναμο με 2/8
	
	
	
	


0                                                                                                                1

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Βιώνοντας το γνωστό και άμεση εφαρμογή.

*Πηγή  Δραστηριότητας:
http://schools.nyc.gov/Academics/CommonCoreLibrary/TasksUnitsStudentWork/default.htm
ΦΥΛΛΟ ΤΕΛΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 3

     Το καθαρό βάρος ενός κουτιού είναι με μαρμελάδα είναι 3/5 του κιλού και το απόβαρο είναι 2/8 του κιλού. 
α) Πόσο είναι το μικτό βάρος του κουτιού; 
β) Η Γιώτα ήθελε να μεταφέρει τη μαρμελάδα σε ένα άλλο βαζάκι που είναι όμως 1/8 του κιλού. Ο αδερφός της είπε ότι δε θα χωρέσει σε αυτό το βαζάκι όλη η μαρμελάδα και ότι θα έπρεπε να καταναλώσουν πρώτα μια μικρή ποσότητα προκειμένου να χωρέσει. Έχει δίκιο; Δικαιολόγησε την απάντησή σου. 
(Θυμάμαι ότι : Μεικτό βάρος(περιεχόμενο + συσκευασία, Καθαρό βάρος(περιεχόμενο, Απόβαρο(συσκευασία).

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Κριτικής και λειτουργικής ανάλυσης. 
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
ΦΥΛΛΟ ΤΕΛΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 4

Η Αρετή, ο Πάνος , ο Δημήτρης ,η Έρικα  και ο Ντίνος πηγαίνουν σε μια πιτσαρία και παραγγέλνουν τρεις διαφορετικές πίτσες. Χωρίζουν τις πίτσες,  έτσι ώστε στο τέλος να έχουν φάει το ίδιο. Η Αρετή δεν τρώει τα θαλασσινά. Στους υπόλοιπους αρέσουν όλες οι πίτσες.
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                            ΜΕ ΤΥΡΙ                                                              ΜΕ ΘΑΛΑΣΣΙΝΑ
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                                                                      ΜΕ ΛΟΥΚΑΝΙΚΟ

Η Αρετή παίρνει όλα τα κομμάτια που έχουν το γράμμα Α.Ο Πάνος αυτά με το γράμμα Β, Ο Δημήτρης  αυτά με το γράμμα Γ και Ντίνος αυτά με το γράμμα Δ.

α) Πόση πίτσα με τυρί θα φάει το κάθε παιδί;
 β) Τι μέρος της πίτσας με θαλασσινά θα φάει το κάθε παιδί; 
γ) Τι μέρος της πίτσας με λουκάνικο θα φάει το κάθε παιδί; 
Συμπλήρωσε το διάγραμμα  παρακάτω για να δείξεις πώς αλλιώς οι πέντε φίλοι θα μοιράσουν τις τρεις πίτσες. Θυμήσου ότι κάθε άτομο θα φάει την ίδια ποσότητα και ότι η Αρετή δεν τρώει θαλασσινά, αλλά στους υπόλοιπους φίλους αρέσουν όλες οι πίτσες. Πόση πίτσα θα φάει η Αρετή αυτή τη φορά; Να εξηγήσεις την απάντησή σου.
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  ΜΕ    ΤΥΡΙ                                               ΜΕ  ΘΑΛΑΣΣΙΝΑ                                                      ΜΕ ΛΟΥΚΑΝΙΚΟ
*Επίπεδο Δραστηριότητας :  Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :  Κριτική και λειτουργική ανάλυση.
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1

     Ο Πέτρος χρησιμοποίησε 3/4 ενός φλιτζανιού βούτυρο για να φτιάξει μια παρτίδα ζύμη μπισκότων. Άνοιξε τη ζύμη μπισκότων του σε ένα ορθογώνιο, όπως φαίνεται παρακάτω. Τώρα θέλει να κόψει ένα κομμάτι της ζύμης, έτσι ώστε το τμήμα που αποκόπτει να περιέχει 1/4 του φλιτζανιού βούτυρο. Πώς θα μπορούσε να κόψει τη ζύμη;
	


*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Δημιουργική εφαρμογή
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2

     Ένας μαθητής της Δ’ Δημοτικού απάντησε ότι 1/2 + 3/5 = 2/5 . Συμφωνείς ; Πόσο περίπου πιστεύεις ότι θα είναι το αποτέλεσμα, λιγότερο ή περισσότερο από ένα; Γιατί;

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Βιώνοντας το νέο
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3

     Επέλεξε έναν αριθμό για να γράψεις στη θέση του αριθμητή στο κλάσμα στο κέντρο του σχήματος. Σε καθένα από τα 4 κουτιά παρουσίασε το  κλάσμα σου με άλλο τρόπο.
· Ως πρόσθεση κλασμάτων με παρονομαστή το 100.

· Ως πρόσθεση κλασμάτων με παρονομαστή το 10.

· Χρησιμοποιώντας μια αριθμογραμμή. 

· Σκίασε ένα πλέγμα.



*Επίπεδο Δραστηριότητας : Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Λειτουργικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Grade 4/public schools of North Carolina (eclass)

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4
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Χρησιμοποιώντας την παραπάνω εικόνα προσπάθησε να απαντήσεις στις παρακάτω ερωτήσεις:

α) Πόσους διαφορετικούς τρόπους μπορείς να βρεις για να γράψεις το 1/2;

β) Τι ισοδύναμα κλάσματα για το 1/3 μπορείς να βρεις;

γ) Πώς αλλιώς θα μπορούσες να  γράψεις τα 3/4;

δ) Ποια άλλα κλάσματα ξέρεις ότι είναι τα ίδια με το 1/2;

ε) Βρες κάποια άλλα κλάσματα που είναι ισοδύναμα με το 3/4;

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Βιώνοντας το γνωστό 
*Πηγή  Δραστηριότητας: http://nrich.maths.org/frontpage
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 5

Ανάλυσε το μεγαλύτερο σχήμα σε μικρότερα γράφοντας μια ισότητα κλασμάτων που να το αποδεικνύει. Χρησιμοποίησε τα κομματάκια από το τάνγκραμ που ήδη έχεις για να βοηθηθείς.

	α) Σε πόσα πράσινα τρίγωνα [image: image9.jpg]


αναλύεται ο μπλε ρόμβος [image: image10.jpg]


 ; 

	β) Σε πόσα κόκκινα τραπέζια [image: image11.jpg]


αναλύεται το κίτρινο εξάγωνο [image: image12.jpg]


; 

	γ) Σε πόσα πράσινα τρίγωνα [image: image13.jpg]


αναλύεται το κόκκινο τραπέζιο  [image: image14.jpg]


;

	δ) Σε πόσους μπλε ρόμβους [image: image15.jpg]


αναλύεται το κίτρινο εξάγωνο [image: image16.jpg]


; 

	ε) Πώς μπορεί ο μπλε ρόμβος [image: image17.jpg]


και το πράσινο τρίγωνο  [image: image18.jpg]


μαζί να είναι ισοδύναμα με το 1/3;



*Επίπεδο Δραστηριότητας : Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Κριτικής ανάλυσης 
*Πηγή  Δραστηριότητας: http://illuminations.nctm.org/lessons
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 6

     «Σπάσε» τα 12/12 σε πέντε μέρη με τρεις διαφορετικούς τρόπους και γράψε ένα πρόβλημα για την κάθε περίπτωση.

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Λειτουργικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
                                                                            ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 7

     Σε μια πόλη πρόκειται να διαμορφωθεί ένας χώρος ως εξής: τα 2/5 του χώρου θα γίνουν αθλητικές εγκαταστάσεις, το 1/8 του χώρου θα πλακοστρωθεί, ενώ το υπόλοιπο θα δεντροφυτευτεί. α) Τι μέρος του χώρου θα πλακοστρωθεί και θα γίνουν  οι αθλητικές εγκαταστάσεις; β) Τι μέρος του χώρου θα δεντροφυτευτεί; Σχεδίασε στο παρακάτω πλαίσιο τη διαμόρφωση του χώρου ανάλογα και με τα αποτελέσματα που βρήκες.
[image: image19.png]



*Επίπεδο Δραστηριότητας : Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Λειτουργικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
                                                                          ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 8

Ένας φίλος μου έδωσε το 1/6 της σοκολάτας και στη συνέχεια αποφάσισε να είναι λίγο πιο γενναιόδωρος  και να μου δώσει 1/4 ακόμη. 

α) Μου έδωσε λιγότερο από μισή σοκολάτα, μισή σοκολάτα ή περισσότερο από μισή σοκολάτα; 

β) Πόσο μου έδωσε τελικά; 

Δικαιολόγησε την απάντησή σου και σχεδίασε πάνω στο παρακάτω σχήμα την ακριβή ποσότητα της σοκολάτας που μου έδωσε ο φίλος μου.

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Κριτικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
                                                                         ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9

Τρία παιδιά μοιράζονται 24 μπισκότα. Ο Μάρκος λέει : «θα πάρω το 1/3 από αυτά». Ο Παύλος λέει : «Πεινάω. Θα πάρω το 1/2». Η Μόνικα λέει : « Εγώ θα πάρω το 1/4». Μπορούν και τα τρία παιδιά να πάρουν  όσα μπισκότα θέλουν;  Αν ναι, πόσα μπισκότα παίρνει το κάθε παιδί; Αν όχι, εξήγησε το γιατί. Προσπάθησε να λύσεις το πρόβλημα με όλους τους πιθανούς τρόπους. 

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Κριτικής και λειτουργικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
                                                                         ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 10

Η Αλίκη πίνει την ημέρα 3 μπουκάλια με γάλα. Ήπιε το 1/2  από όλο το γάλα μέχρι το μεσημέρι, και το απόγευμα ήπιε το 1/4 του γάλακτος που είχε απομείνει. Πόσο γάλα ήπιε συνολικά; Χρησιμοποιώντας τις παρακάτω οπτικές αναπαραστάσεις να παρουσιάσεις τις πληροφορίες και τη λύση του προβλήματος.
[image: image20.png]
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Ο Αλέξανδρος πίνει 4 μπουκάλια γάλα.

[image: image23.jpg]Bl




Πόσο πρέπει να πιεί για να περισσέψει ακριβώς ίδια ποσότητα με αυτήν που θα περισσέψει στην Αλίκη;

.

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :  Άμεση/Δημιουργική εφαρμογή
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
                                                                         ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 11

Προσπαθήστε να χρησιμοποιήσετε τα κλάσματα 2/3, 1/3, 1,6, 1/2 και  5/6 και το 1 για να συμπληρώσετε τα κενά στους κύκλους, έτσι ώστε κάθε πλευρά του τριγώνου να έχει άθροισμα 2. Χρησιμοποιήστε τους αριθμούς μόνο μία φορά.
[image: image24.png]



*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :  Λειτουργικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: http://intermath.coe.uga.edu/topics/nmcncept/fractns/a33.htm
                                                                         ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 12

Ο Αχιλλέας μοίρασε στους συμμαθητές του τη σοκολάτα του. Έδωσε το 1/4 στη Μαρία, το 1/5 στο Διονύση και τα 2/10 στο Γιάννη.

α) Αφού κατασκευάσεις το σχέδιο της σοκολάτας, υπολόγισε και χώρισε το στα σωστά μέρη. 
β) Δείξε τα μέρη που πήρε το κάθε παιδί, χρωματίζοντάς τα με διαφορετικό χρώμα.  

γ) Έμεινε σοκολάτα για τον ίδιο και πόση; Ποιος πήρε το μεγαλύτερο κομμάτι;

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Δημιουργικής εφαρμογής
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
                                                                         ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 13

1) Η κ. Ελένη έφτιαξε μια πίτσα για τα παιδιά της. Η Μαρία έφαγε τα  2/10  της πίτσας, η Αναστασία τα 3/10 και ο Γιώργος το 1/10.

α) Πόσο μέρος της πίτσας έφαγαν και οι τρεις μαζί; Ζωγράφισε τα κομμάτια της πίτσας που έφαγαν και οι τρεις μαζί:
                                                             [image: image25.png]



 β) Πόσο μέρος από την πίτσα έμεινε για να το φάνε το απόγευμα;
 *Επίπεδο Δραστηριότητας : Χαμηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :  Βιώνοντας το γνωστό
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
2) Γράψε  με δεκαδικό κλάσμα  το χρωματισμένο μέρος σε καθένα από τα τέσσερα  πλέγματα. Έπειτα, προσπάθησε να βρεις τα αχρωμάτιστο μέρος κάνοντας αφαίρεση κλασμάτων
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	         
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


*Επίπεδο Δραστηριότητας : Χαμηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Άμεσης εφαρμογής
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
3) Ο κ. Νίκος αγόρασε τρία κουτιά μέλι. Το πρώτο είχε  3/10 του κιλού, το δεύτερο είχε 4/10 του κιλού και το τρίτο είχε 5/10 του κιλού. Σε μια εβδομάδα έφαγαν τα 7/10 της  ποσότητας. Α) Τι μέρος της ποσότητας έχει απομείνει; Β) Πόσο μέρος πρέπει να αγοράσει ο κ. Νίκος ακόμα για να συμπληρώσει 1 κιλό;

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Άμεσης εφαρμογής
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
4) Μια σκυταλοδρομία εκτελείται σε στάδια 1/4 χλμ. το καθένα. Κάθε δρομέας τρέχει ένα στάδιο. Πόσοι δρομείς απαιτούνται για να τρέξουν συνολικά 1χλμ; Συμπλήρωσε στην αριθμογραμμή αυτά που λείπουν.

1ος δρομέας 

	
	
	
	


                     0χλμ.             1/4
                     ………              ………
1χλμ.

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Χαμηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Βιώνοντας το γνωστό και το νέο
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
5) Υπάρχουν 15 αυτοκίνητα στη συλλογή αυτοκινήτων του Μιχαήλ. Δύο-τρίτα των αυτοκινήτων είναι κόκκινα και τα υπόλοιπα είναι πράσινα. 
α) Τι μέρος της συλλογής είναι τα πράσινα αυτοκινητάκια; 
β) Πόσα κόκκινα αυτοκίνητα έχει; 
γ) Πόσα πράσινα; Χρωμάτισε κατάλληλα.
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*Επίπεδο Δραστηριότητας : Χαμηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Άμεσης εφαρμογής
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
6) Η κ. Βάσω αγόρασε ¾ του κιλού ζάχαρη. Έφτιαξε ένα γλυκό και χρησιμοποίησε τα 2/4 του κιλού. Τι μέρος του κιλού ζάχαρη της έμεινε;

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Χαμηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :  Άμεσης εφαρμογής
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
7) Η Νιόβη μένει 4/5 χλμ. μακριά από το σχολείο. Η Μαίρη μένει 2/5 χλμ. μακριά. Πόσο μακρύτερα από το σχολείο μένει η Νιόβη σε σχέση με τη Μαίρη; Συμπλήρωσε την αριθμογραμμή που ακολουθεί.
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     0 χλμ.                                                               1 χλμ.

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Κριτικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
8) Ο Νίκος έφαγε τα 3/12 μιας τούρτας, ο Πάνος τα 4/12 και η Αγγελική τα 2/12. 
α) Ποιο παιδί έφαγε περισσότερο και ποιο λιγότερο; 
β) Πόσο περισσότερο έφαγε ο Πάνος από την Αγγελική; 
 γ) Πόσα μέρη της τούρτας έφαγαν και τα τρία παιδιά μαζί;   
δ) Τι  μέρος της τούρτας περίσσεψε;

*Επίπεδο Δραστηριότητας :  Χαμηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Βιώνοντας το γνωστό
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
9) Η κ. Αλίκη αγόρασε δύο βαζάκια με μέλι. Το ένα είχε 4/8 του κιλού μέλι και το άλλο είχε 3/8 του κιλού. α) Πόσο μέλι αγόρασε; β) Τι  μέρος μελιού πρέπει να αγοράσει ακόμα για να συμπληρώσει 1 κιλό;

*Επίπεδο Δραστηριότητας :  Χαμηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Άμεσης εφαρμογής
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
10)   Η Μαρία πήρε ένα γλυκό τόσο μεγάλο όσο μια τούρτα για δώρο. Το έκοψε σε 6 κομμάτια και το μοιράστηκε με τη φίλη της, την Άννα. Η Μαρία έφαγε 3/6 από το γλυκό και η Άννα τα 2/6. α) Χώρισε το γλυκό σε ίσα κομμάτια. β) Χρωμάτισε με διαφορετικό χρώμα την ποσότητα που έφαγε το κάθε κορίτσι. γ) Πόσο γλυκό έφαγαν και οι δύο μαζί; δ) Τι μέρος του γλυκού έχει απομείνει;

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Χαμηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Κριτικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 14

1) Η γιαγιά της Λένας αγόρασε 3/4 του κιλού ζάχαρη. Χρησιμοποίησε  το 1/2 του κιλού για να φτιάξει μία μηλόπιτα. Πόση ζάχαρη της περίσσεψε; Να δείξεις στις παρακάτω οπτικές αναπαραστάσεις τις πληροφορίες και τη λύση του προβλήματος.

	

	

	


αγόρασε

χρησιμοποίησε

περίσσεψε
     

· Επίπεδο(Χαμηλού επιπέδου.

· Φύση(Άμεσης εφαρμογής
*Επίπεδο Δραστηριότητας : Χαμηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Άμεσης εφαρμογής
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
2) Τα μέλη της Υπαίθριας Λέσχης σχεδιάζουν κάποιες δραστηριότητες για να κάνουν  ένα ηλιόλουστο Σάββατο. Το ήμισυ των μελών  πρόκειται να κάνει πεζοπορία. Ένα τέταρτο των μελών της θα κάνει ποδηλασία. Ένα όγδοο από τα μέλη θα κάνει αναρρίχηση και 1/8 από τα μέλη θα περπατήσουν με τα σκυλιά τους. α) Κατασκεύασε μια οπτική αναπαράσταση που να δείχνει το μέρος των μελών που συμμετείχε στην κάθε δραστηριότητα. β) Τι μέρος των μελών της λέσχης δεν θα συμμετέχει στις δραστηριότητες;

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Δημιουργικής εφαρμογής
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
3) Αγόρασες σοκολάτα αξίας 12ευρώ για να τη δώσεις σε 5 άτομα ως δώρο. Θέλεις να δώσεις όλη τη σοκολάτα στα 5 άτομα. α) Ποιοι είναι οι διαφορετικοί τρόποι που μπορείς να μοιράσεις τη σοκολάτα σου; Να χωρίσεις τη σοκολάτα σου με όσους περισσότερους τρόπους μπορείς χρησιμοποιώντας κάθε φορά μια ισότητα και ένα σκίτσο. 

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Δημιουργικής εφαρμογής
*Πηγή  Δραστηριότητας: Grade 4/public schools of North Carolina (eclass)
4) α) Ποιο είναι το 1/2 μιας δωδεκάδας αυγών; Αφού κυκλώσεις τον αριθμό των αυγών που αντιστοιχούν, γράψε μετά με διαφορετικό κλάσμα την ίδια ποσότητα. 
(θυμάμαι: ισοδύναμα κλάσματα)  
[image: image42.jpg]



β) Εάν το κουτί αυγών κατέχει 18 αυγά τώρα αντί για 12, πώς θα αλλάξει το κλάσμα   σου; Φτιάξε μια εικόνα που να δικαιολογεί την απάντησή σου. 

     γ) Μια συνταγή απαιτεί 9 αυγά. Αφαίρεσε  τα 9 αυγά από την παρακάτω εικόνα και       σκίασε τα αυγά που μένουν.




· Τι μέρος ολόκληρης της ποσότητας είναι τα 9 αυγά που αφαίρεσες; Να το εκφράσεις με κλάσμα.

· Τι μέρος ολόκληρης της ποσότητας είναι τα αυγά που έμειναν; Να το εκφράσεις με κλάσμα.

· Ποια άλλα κλάσματα αφορούν την εικόνα σου παραπάνω;

 δ) Μια άλλη συνταγή απαιτεί  το 1/3 από τα αυγά. Σκίασε τώρα τα αυγά που χρειάζονται      για τη συνταγή στην παρακάτω εικόνα. 






· Πώς  αποφάσισες  με ποιον τρόπο να σκιάσεις  το 1/3 από ένα κουτί;

· Ποια άλλα κλάσματα ισούνται με το 1/3;

· Αφού σχεδιάσεις 18 αυγά σε κάθε ορθογώνιο, γράψε μια ισότητα κλασμάτων που να εκφράζει το σύνολο στο καθένα από αυτά.



*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Εννοιολόγησης
*Πηγή  Δραστηριότητας: http://illuminations.nctm.org/lessons
5) ‘Σπάσε’ ένα κλάσμα σε ένα άθροισμα κλασμάτων με τον ίδιο παρονομαστή με περισσότερους από έναν τρόπους. Για κάθε διάσπαση γράψε από μια ισότητα. Δικαιολόγησε τις  διασπάσεις  με τη χρήση μιας οπτικής αναπαράστασης. Παραδείγματα : 

· 3/8 = 1/8 + 1/8 + 1/8 

· 3/8 = 1/8 + 2/8 

· 2+ 1/8 = 1 + 1 + 1/8 = 8/8 + 8/8 + 1/8.

*Επίπεδο Δραστηριότητας :  Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Λειτουργικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Grade 4/public schools of North Carolina(eclass)

6) Χρησιμοποίησε τα κομματάκια από το τάνγκραμ που ήδη έχεις και προσπάθησε να υπολογίσεις τα παρακάτω γράφοντας όσες περισσότερες ισότητες κλασμάτων μπορείς:

· Αν   [image: image43.png]


  +   [image: image44.png]


  = 4/5,   ποιο είναι το 1; 

· Αν   [image: image45.png]


  +   [image: image46.png]


   = 4/6,   ποιο είναι το 1; 

· Αν  [image: image47.png]


  +   [image: image48.png]


               = 3/4,   ποιο είναι το 1; 

· Αν   [image: image49.png]


  +   [image: image50.png]


    = 5/8,   ποιο είναι το  1; (Πρόσεξε! Πρέπει να χρησιμοποιήσεις και το πράσινο τρίγωνο εδώ!)

· Αν  [image: image51.png]


  +  [image: image52.png]


     = 7/12,   ποιο είναι  το 1 ; 

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου
*Φύση Δραστηριότητας : Κριτικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
7) Κόψε δύο λωρίδες χαρτονιού ίδιου μεγέθους και χρώματος. Χώρισε την πρώτη λωρίδα σου σε 8 ίσα τμήματα (κάθε τμήμα είναι 1/8). Επανάλαβε  αυτή τη διαδικασία με τη δεύτερη λωρίδα του ίδιου χρώματος. Κόψε τα 16 τμήματα και σημείωσε κάθε τμήμα με 1/8 και τοποθέτησέ  τα σε ένα σωρό στο θρανίο σου. Έπειτα θα πάρεις από το δάσκαλό σου μία τρίτη λωρίδα σε διαφορετικό χρώμα αλλά στο ίδιο μέγεθος με τις δύο προηγούμενες. Αυτή δεν χρειάζεται να κοπεί. Θα είναι το «σύνολο».

Άφησε το «σύνολο» στο θρανίο σου και ετοίμασε τα όγδοά σου. Τώρα να εργαστείς με τα όγδοα τοποθετώντας τα πάνω ή ακριβώς κάτω από το «σύνολο».

· Κατασκεύασε  3/8,  7/8, 10/8 ,1 και 5/8.

· Πρόσθεσε  2/8 και 5/8,   5/8 και 5/8.

· Αφαίρεσε  3/8 από 9/8.
· Φτιάξε ένα ποσό από όγδοα, όπως 6/8, και κατέγραψε  διαφορετικούς
τρόπους  με τους οποίους τα 6/8 μπορούν  να σπάσουν σε μικρότερα κλάσματα.       ( 6/8= 2/8 + 4/8   ή  6/8= 3/8 + 3/8)

· Πώς το κλάσμα μονάδας σχετίζεται  με το σύνολο; Χρησιμοποίησε λέξεις και εικόνες για να δικαιολογήσεις την απάντησή σου.

· Τι κλάσμα είναι 2 μονάδες λιγότερο από ό, τι έχεις; Δείξε  με τα κομμάτια σου.

· Ποια από τις παρακάτω ισότητες ισχύει και γιατί;

          3  1/8 = 1/8 + 1/8 +1/8     ή      3  1/8 =  3/8      ή      3  1/8= 25/8

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Λειτουργικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Grade 4/ public schools of North Carolina(eclass)
8) α) Σχημάτισε την πάπια με τα κομμάτια του τάνγκραμ στο μπλοκ σου, όπως ακριβώς την βλέπεις στο σχήμα παρακάτω. β) Ένα ένα κομμάτι που αφαιρείς, χρωμάτισε με το ίδιο χρώμα τον χώρο που κατέχει. Συνέχισε μέχρι να ολοκληρώσεις την εικόνα της πάπιας. γ) Χρησιμοποιώντας κλάσματα της μονάδας, βάλε ετικέτα σε κάθε χρωματιστό σχήμα.






δ) Είναι ακριβώς η μισή πάπια κόκκινη; Κύκλωσε τη σωστή πρόταση από τις παρακάτω:

· Η πάπια είναι ακριβώς ένα δεύτερο κόκκινη.

· Η πάπια είναι λιγότερο από ένα δεύτερο κόκκινη.

· Η πάπια είναι περισσότερο από ένα δεύτερο κόκκινη.

ε)Χρησιμοποιώντας αριθμούς και λέξεις, εξήγησε γιατί διάλεξες την απάντηση που κύκλωσες.

*Επίπεδο Δραστηριότητας :  Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Κριτικής και λειτουργικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Grade 3/public schools of North Carolina(eclass)

9) Το τάνγκραμ έχει την αξία μιας μονάδας. Βρες την αξία που έχει κάθε κομμάτι που συνθέτει το τάνγκραμ. Συμπλήρωσε τον πίνακα.
[image: image53.emf]
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Όταν τελειώσεις πρόσθεσε τα κλάσματα που θα βρεις. Με ποιο τρόπο καθόρισες την απάντηση για τα διαφορετικά σχήματα; (Εξήγησε τις στρατηγικές σου).
*Επίπεδο Δραστηριότητας :  Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Εννοιολόγησης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox 
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1) Την Κυριακή, ο Γρηγόρης αγόρασε κουτί με αυγά  όπως φαίνεται παρακάτω.
[image: image54.png]



Τη Δευτέρα ο Γρηγόρης χρησιμοποίησε  1/4 από τα αυγά στο κουτί. Την Τρίτη ο Γρηγόρης  χρησιμοποίησε 2/3 από τα αυγά που είχαν μείνει στο κουτί τη Δευτέρα . Ποια εικόνα παρουσιάζει τον αριθμό των αυγών που είχαν μείνει στο κουτί αφότου  ο Γρηγόρης  χρησιμοποίησε τα αυγά την Τρίτη;
 Α)     [image: image55.png]


        Β)       [image: image56.png]



Γ)[image: image57.png]


                  Δ)      [image: image58.png]



*Επίπεδο Δραστηριότητας : Χαμηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας : Κριτικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
2)  Η μητέρα της Δάφνης αγόρασε 1/2 του κιλού καρύδια, 2/4 του κιλού αμύγδαλα και 1/4 του κιλού φιστίκια. α) Ποιο είδος ξηρών καρπών αγόρασε σε μεγαλύτερη ποσότητα και ποιο σε μικρότερη; β) Ποιο ήταν το συνολικό βάρος των ξηρών καρπών που αγόρασε; 

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Χαμηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :  Άμεσης εφαρμογής
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
3) Ένας υπάλληλος διαθέτει τα 2/7 του μισθού του για ενοίκιο και το 1/5 για διατροφή. α) Τι μέρος του μισθού του διαθέτει για το ενοίκιο και για τη διατροφή του μαζί; β) Τι μέρος του μισθού του διαθέτει για τις υπόλοιπες ανάγκες του ;
*Επίπεδο Δραστηριότητας : Χαμηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :  Άμεσης εφαρμογής
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
4) Μια γωνία είναι τα 2/3 της ορθής και μια άλλη είναι τα 1/4 της ορθής. Ποια είναι η διαφορά τους;
*Επίπεδο Δραστηριότητας : Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :  Άμεσης εφαρμογής
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
5) Ένας αγρότης έχει 15/8 στρέμματα. Τα 1/2 στρέμματα έχουν ελιές, τα 1/8 στρέμματα έχουν λεμονιές, τα 3/4 στρέμματα έχουν πορτοκαλιές και τα υπόλοιπα είναι λαχανόκηπος. α) Τι μέρος της έκτασης έχει δέντρα; β) Τι μέρος της έκτασης είναι ο λαχανόκηπος; 
*Επίπεδο Δραστηριότητας : Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :  Βιώνοντας το γνωστό
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
6) Η μαμά ψήνει ένα κέικ σοκολάτας ,  ένα κέικ βανίλιας, και ένα με γεύση φράουλα. Κάθε κέικ  είναι το ίδιο μέγεθος. Η Αγγελική τρώει τέσσερα όγδοα του κέικ σοκολάτας, δύο όγδοα του κέικ βανίλιας, και τα δύο τέταρτα του κέικ φράουλα. Ο Δημήτρης τρώει ένα τέταρτο του κέικ σοκολάτας, τρία όγδοα του κέικ βανίλιας, και το ήμισυ του κέικ φράουλας. α) Ποιος τρώει περισσότερο από το κάθε είδος κέικ και κατά πόσο; β) Τι μέρος από το κάθε κέικ έχει φαγωθεί; Γ) Τι μέρος από το κάθε κέικ έχει απομείνει;
  Κέικ σοκολάτας                                              Κέικ βανίλιας                          Κέικ φράουλας

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :  Βιώνοντας το νέο
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
7) Εκτέλεσε τη παρακάτω ενέργεια χρησιμοποιώντας τη μέθοδο με την οποία  είσαι πιο εξοικειωμένος . Στη συνέχεια, γράψε ένα σύντομο πρόβλημα  που να ταιριάζει.

5/6+2/3=                             

πρόβλημα :
*Επίπεδο Δραστηριότητας : Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :   Δημιουργικής εφαρμογής
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
8) Το πρωί έφαγα  το 1/2 ενός μπισκότου και το απόγευμα έφαγα τα 3/4 ενός  ίδιου  μπισκότου. α) Πόσο έφαγα συνολικά; β) Τι μέρος έχει απομείνει από το πρώτο μπισκότο; γ) Τι μέρος έχει απομείνει από το δεύτερο μπισκότο; δ)Τι μέρος έχει απομείνει και από τα δύο μπισκότα μαζί; Σχεδίασε στα παρακάτω σχήματα την ποσότητα που καταναλώθηκε το πρωί και το απόγευμα ξεχωριστά και δείξε με ένα άλλο σχήμα (σύμφωνα με το αποτέλεσμα που βρήκες) πόση ήταν η συνολική ποσότητα μπισκότου που καταναλώθηκε.
                                      Α)                    Β)                     Γ) ; ; ;

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :  Βιώνοντας το νέο
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
9) Ας υποθέσουμε ότι ο Πάνος είναι μέρος μια ομάδας με πέντε αγόρια, που λαμβάνει 2 πίτες και αργότερα μέρος μιας ομάδας τριών αγοριών που λαμβάνει 1 πίτα. Πόση πίτα λαμβάνει συνολικά ο Πάνος;   α) Είναι αυτό το ίδιο πρόβλημα όπως η πράξη 2/5+1/3;  β) Ποια θα μπορούσε να είναι η καλύτερη προσέγγιση για την απάντηση αυτού του προβλήματος;
*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :  Κριτικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
10)   Κάθε πρωί ο Νίκος γυμνάζεται τρέχοντας γύρω - γύρω από ένα εσωτερικό στάδιο στίβου. Καθώς τρέχει διαπιστώνει ποιο κλασματικό μέρος της γυμναστικής του έχει τελειώσει. Σήμερα τρέχει ένα συγκεκριμένο αριθμό γύρων  και διαπιστώνει ότι έχει κάνει 2/3 της γυμναστικής του. Μετά τρέχει 3 γύρους ακόμα. Τώρα έχει κάνει 3/4 της γυμναστικής του. α) Ποιο μέρος του συνόλου προπόνησης αντιστοιχεί σε 3 γύρους; β) Βρες πόσους γύρους έτρεξε όταν διαπίστωσε ότι έχει κάνει τα 2/3 της γυμναστικής του. γ) Υπολόγισε πόσους γύρους έτρεξε συνολικά για να ολοκληρώσει τη γυμναστική του.

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :  Κριτικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
11) Εξαιτίας μιας καταιγίδας η στάθμη του νερού στην πισίνα αυξήθηκε κατά 9/12.   Την επόμενη μέρα έβρεξε πάλι. Το νερό της πισίνας ανέβηκε άλλα  1/6. α) Ποια ήταν η συνολική αλλαγή της στάθμης του νερού; β)  Σύμφωνα με το αποτέλεσμα που βρήκες πότε πιστεύεις ότι το νερό θα ξεχειλίσει από την πισίνα, όταν φτάσει ,δηλαδή, σε ποιο σημείο; Δικαιολόγησε με υπολογισμούς και σχεδιασμό στο παρακάτω σχήμα. γ) Τι μέρος νερού θέλει ακόμη για να γεμίσει η δεξαμενή;

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :  Κριτικής και λειτουργικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
12) Μια βρύση γεμίζει μια δεξαμενή σε 6 ημέρες, ενώ μια άλλη τη γεμίζει σε 8 ημέρες. Τι μέρος της δεξαμενής γεμίζουν σε 1 ημέρα, αν ανοίγουν και οι δύο βρύσες συγχρόνως; Σχεδίασε μια δεξαμενή και δείξε το αποτέλεσμα  που βρήκες.
*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :  Λειτουργικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
13) Ένας εργάτης τελειώνει ένα έργο σε 15 ημέρες, ενώ ένας άλλος σε 12 ημέρες. Να βρεις τι μέρος του έργου θα τελειώσουν σε μια μέρα, αν εργαστούν συγχρόνως.
*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :   Βιώνοντας το νέο
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
14) Η Μία διάβασε το 1/4  του βιβλίου της τη Δευτέρα. Τη Τρίτη διάβασε 1/4  και την Τετάρτη διάβασε το 1/8.  α) Τι μέρος του βιβλίου έχει διαβάσει μέχρι τώρα; β) Πόσο πιστεύετε ότι είναι όλο το βιβλίο; γ) Αν σε μία ώρα διαβάζει το 1/8 του βιβλίου της, πόσες ώρες χρειάστηκε να διαβάσει το 1/4 και πόσες θα χρειαστεί για να διαβάσει ολόκληρο το βιβλίο; Δικαιολόγησε την απάντησή σου. 
(*για να απαντήσεις θα χρειαστεί να κάνεις και ορισμένες μετατροπές) και συμπλήρωσε τον παρακάτω πίνακα : )
	Μέρος του βιβλίου που διαβάστηκε
	Χρόνος διαβάσματος

	1/8
	1 ώρα

	¼
	;

	Όλο το βιβλίο
	;


*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :   Βιώνοντας το νέο
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
15) Η κ. Βάσω αγόρασε 3/4 του λίτρου λάδι. Κατανάλωσε τα 2/5 του λίτρου . α) Τι μέρος του λίτρου λάδι της έχει μείνει; β) Από αυτό που της έμεινε έδωσε το μισό σε μια γειτόνισσα της και το άλλο μισό το κράτησε για άλλη φορά. Πόσο λάδι έδωσε στη γειτόνισσα (Βρες το κλάσμα που ανταποκρίνεται σε αυτή την ποσότητα).

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :   Κριτικής και λειτουργικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
16) Η Έλενα είχε στον κουμπαρά της 4/5 των 200€. Της έδωσε ο πατέρας της 2/10 των 200€. α) Τι μέρος των 200€ είχε συνολικά; β) Αν ξόδεψε τα 3/4, τι μέρος των 200€ της έμεινε;

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :   Κριτικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
17) Ένα λεωφορείο διανύει την απόσταση Αθήνα-διόδια σε 2/5 της ώρας, την απόσταση διόδια- Κόρινθο σε 3/4 της ώρας και την απόσταση Κόρινθος- Τρίπολη σε 8/15 της ώρας. Σε πόσες ώρες διανύει την απόσταση Αθήνα-Τρίπολη; Μαζί με τους υπολογισμούς σου φτιάξε και ένα σχήμα στο οποίο να δείχνεις και τις 3 διαδρομές ξεχωριστά (ανάλογα με τον χρόνο που έκανε το λεωφορείο να τις διανύσει), αλλά και τη συνολική διαδρομή με τον συνολικό χρόνο που χρειάστηκε για να φτάσει το λεωφορείο στον προορισμό του. 
*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :   Δημιουργικής εφαρμογής
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
18) Ένα αυτοκίνητο τρέχει με ταχύτητα 70 χλμ. την ώρα και ένας ποδηλάτης τρέχει με 1/2 χλμ. την ώρα. Πόσα χλμ. περισσότερα τρέχει την ώρα το αυτοκίνητο; (Λύση: αυτοκίνητο-> 70/1 =140/2 χλμ. την ώρα και ποδήλατο-> 1/2 χλμ. την ώρα οπότε 140/2  -  1/2 = 139/2).
*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :   Βιώνοντας το νέο
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
19) Η Μαρία αγόρασε ένα χάρακα. Έδωσε 80/100 του ευρώ και πήρε 1/10 του ευρώ ρέστα. Πόσο κόστιζε ο χάρακας; 
*Επίπεδο Δραστηριότητας : Χαμηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :   Βιώνοντας το νέο
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
20) Δύο αδέρφια έσπασαν τους κουμπαράδες τους. Ο Κώστας είχε στον κουμπαρά του 168/10 ευρώ και ο Βασίλης είχε 217/10 ευρώ. α) Ποιο από τα δύο αδέρφια έχει περισσότερα χρήματα και πόσα;  β) Πόσα χρήματα έχουν και τα δύο αδέρφια μαζί; γ) Αν τα δύο αδέρφια αγοράσουν ένα επιτραπέζιο παιχνίδι αξίας 359/100 ευρώ, πόσα χρήματα θα τους περισσέψουν;
*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :   Άμεσης εφαρμογής
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
                                                             ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 16
1) Η Λιάνα έφαγε τα 2/3 μιας μικρής πίτσας. Την επόμενη μέρα έφαγε το 1/4 μιας άλλης μικρής πίτσας. Πόση πίτσα έφαγε συνολικά; Εξήγησε την απάντησή σου χρησιμοποιώντας και τις παρακάτω οπτικές αναπαραστάσεις.
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            1η πίτσα                                              2η πίτσα                             Συνολικά
*Επίπεδο Δραστηριότητας : Χαμηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :   Βιώνοντας το  γνωστό
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
2)  Η Άννα και η Εύη λαμβάνουν το ίδιο χαρτζιλίκι. Η Εύη δαπάνησε τα 4/9  από το χαρτζιλίκι της σε CD 's. Η Άννα δαπάνησε το 1/3  από το χαρτζιλίκι της επισκευάζοντας το ποδήλατο της. Πόσο περισσότερο του χαρτζιλικιού της δαπάνησε η Εύη  σε σχέση με την Άννα; Εξήγησε την απάντησή σου μέσω πρόσθεσης ή αφαίρεσης των κλασμάτων και της παρακάτω οπτικής αναπαράστασης.    
	

	

	


Άννα

Εύη 


*Επίπεδο Δραστηριότητας : Χαμηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :   Βιώνοντας το νέο
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
3)  Η Φανή  σπατάλησε το 1/3 από το χαρτζιλίκι της για cd και τα  4/6 για ταινία. Τι μέρος από το χαρτζιλίκι της  έμεινε;  Να δείξεις τις πληροφορίες και τη λύση του προβλήματος χρησιμοποιώντας τους παρακάτω κύκλους.

.

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Χαμηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :   Βιώνοντας το γνωστό
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
4)  Δύο αδέλφια βάφουν ένα τοίχο. Ο Γιάννης βάφει 2/5 του τοίχου, ο Κώστας το 1/5 του τοίχου. Πόσο μέρος του τοίχου ζωγράφισαν συνολικά; Σχεδίασε ένα διάγραμμα ή διαγράμματα χρησιμοποιώντας το πλέγμα παρακάτω, για να παρουσιάσεις τις πληροφορίες και τη λύση σε αυτό το πρόβλημα.
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*Επίπεδο Δραστηριότητας :  Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :   Λειτουργικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
5) Ο Σωτήρης έχει ύψος 4/5 του μέτρου. Ο Λουκάς είναι 1/10 του μέτρου κοντύτερος από τον Σωτήρη. Ποιο είναι το ύψος του Λουκά; Να δείξεις τις πληροφορίες και τη λύση του προβλήματος στις παρακάτω οπτικές αναπαραστάσεις.

	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


*Επίπεδο Δραστηριότητας : Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :   Άμεσης εφαρμογής
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
6) Ο Μάριος  έφαγε ένα γλύκισμα. Έφαγε το  1/ 2 από μια ολόκληρη μπάρα γλυκίσματος  πριν το μεσημεριανό. Έφαγε  και  1/4  μετά το μεσημεριανό. Πόσο γλύκισμα έφαγε; Βρείτε την ακριβή ποσότητα της μπάρας γλυκίσματος που έφαγε ο Μάριος. Συμπλήρωσε στις παρακάτω εικόνες τις πληροφορίες και τη λύση του προβλήματος.
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*Επίπεδο Δραστηριότητας : Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :  Λειτουργικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
7)  Η κ. Ελένη έφτιαξε μια πίτσα. Η Μαρία έφαγε το 1/2  της πίτσας, η Αναστασία έφαγε το 1/4  και ο Γιώργος το 1/8.

α) Πόσο μέρος της πίτσας έφαγε ο καθένας;  β) Ζωγράφισε τα κομμάτια της πίτσας που έφαγε ο καθένας ξεχωριστά. γ) Πόσο μέρος της πίτσας έφαγαν και οι τρεις μαζί; Χρησιμοποίησε και την εικόνα για να εξηγήσεις την απάντησή σου.  
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                  ΜΑΡΙΑ                          ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ                          ΓΙΩΡΓΟΣ

Και οι τρεις μαζί έφαγαν:
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δ) Πόσο μέρος της πίτσας έμεινε για να το φάνε το απόγευμα;

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Μεσαίου επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :   Βιώνοντας το γνωστό
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
8) Η Δάφνη και η Μαρία  παρήγγειλαν η καθεμία  μια μεγάλη πίτσα για δείπνο. Η πίτσα της Δάφνης ήταν κομμένη σε έξι κομμάτια  και της Μαρίας η πίτσα τεμαχίσθηκε σε δώδεκα κομμάτια. Η Δάφνη  έφαγε τα 2/6 της πίτσας της. Αν η Μαρία θέλει να φάει το ίδιο ποσό πίτσας όπως η Δάφνη, πόσα κομμάτια πίτσας θα φάει; Γράψε την απάντηση ως κλάσμα, χώρισε τις πίτσες στα εκάστοτε ίσα κομμάτια και δείξε τι μέρος από τις πίτσες έχει φάει το κάθε κορίτσι.

Δάφνη                                                       Μαρία

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :   Κριτικής και λειτουργικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
9) Η γιαγιά της Ελένης αγόρασε από το σούπερ μάρκετ 1/2 του κιλού ελιές. Αν τις έβαλε σε ένα βάζο που έχει απόβαρο 1/4 του κιλού πόσο είναι το μεικτό βάρος; a) Να δείξεις τα δεδομένα και τη λύση του προβλήματος μέσω της χρήσης οπτικών αναπαραστάσεων. β) Να γράψεις τα κλάσματα που αντιστοιχούν στην κάθε εικόνα που θα δημιουργήσεις. (Θυμάμαι ότι : Μικτό βάρος(περιεχόμενο + συσκευασία, Καθαρό βάρος(περιεχόμενο, Απόβαρο(συσκευασία).

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :   Λειτουργικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
10) H Άννα είχε ένα κομμάτι ξύλου και το έκοψε σε τρία επιμέρους κομμάτια. Το πρώτο κομμάτι είχε μήκος 1/2 του μέτρου, το δεύτερο κομμάτι είχε μήκος 3/4 του μέτρου και το τρίτο κομμάτι είχε μήκος 1/8 του μέτρου. α) Τι μήκος είχε το αρχικό  κομμάτι ξύλου; β) Δείξε με τη χρήση μιας  αριθμογραμμής το μήκος του κάθε επιμέρους κομματιού. γ) Να δείξεις τη διαφορά του δεύτερου κομματιού με το πρώτο και τη διαφορά του δεύτερου κομματιού με το τρίτο κομμάτι.
*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :   Δημιουργικής εφαρμογής
*Πηγή  Δραστηριότητας: Dropbox
11)    Έχουμε ένα παιχνίδι το οποίο έχει ένα αριθμό δίσκων σε επτά διαφορετικά χρώματα. Αυτά φυλάσσονται σε ένα επίπεδο  τετράγωνο κουτί με μια τετράγωνη τρύπα για κάθε δίσκο. Υπάρχουν 10 τρύπες σε κάθε σειρά και 10 σε κάθε στήλη. Έτσι, θα υπάρχουν 100 δίσκοι συνολικά, εκτός από το ότι υπάρχει ένα τετράγωνο φυλλάδιο το οποίο διατηρείται σε μια γωνία του πλαισίου στη θέση ορισμένων από τις τρύπες, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Υπάρχει ένας διαφορετικός αριθμός δίσκων καθενός από τα επτά χρώματα.

Το ήμισυ (1/2) των δίσκων είναι κόκκινα, 1/4 είναι μαύρα και 5/100 είναι μπλε.
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Μία πλήρης σειρά (10 τρύπες) από το κουτί είναι γεμάτο με όλους τους πράσινους δίσκους.

[image: image71.png]—




Μία από τις μικρότερες σειρές (εκεί που είναι το φυλλάδιο) είναι ακριβώς γεμάτο με όλους τους  πορτοκαλί δίσκους.
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Στις μία από τις μικρότερες σειρές υπάρχει μόνο ένας λευκός δίσκος και όλοι οι υπόλοιποι είναι κίτρινοι.
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α) Να εκφράσεις τι μέρος του συνόλου είναι οι δίσκοι του κάθε χρώματος (με κλάσματα που έχουν παρονομαστή το 100).

β) Να εκφράσεις τι μέρος του συνόλου είναι οι δίσκοι του κάθε χρώματος (με κλάσματα που έχουν παρονομαστή το 10).

γ) Να υπολογίσεις (με δύο τρόπους κάθε φορά) πόσοι είναι:

· οι κόκκινοι και οι μαύροι δίσκοι μαζί.

· οι μπλε και πράσινοι δίσκοι μαζί.

· ο λευκός δίσκος, οι πορτοκαλί και οι κίτρινοι δίσκοι μαζί.

*Επίπεδο Δραστηριότητας : Υψηλού επιπέδου 
*Φύση Δραστηριότητας :    Κριτικής ανάλυσης
*Πηγή  Δραστηριότητας: http://nrich.maths.org/frontpage
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Αρ.10 Οι μαθητές θα είναι ικανοί :


-Να προσθέτουν και να αφαιρούν κλάσματα.





Αρ.19 Οι μαθητές θα είναι ικανοί :


-Να προσθέτουν ομώνυμα και μικρά ετερώνυμα κλάσματα με κλάσματα και με φυσικούς.


-Να αφαιρούν ομώνυμα και μικρά ετερώνυμα κλάσματα με κλάσματα και με φυσικούς.





Αρ.18 Οι μαθητές θα είναι ικανοί :


-Να συγκρίνουν κλάσματα με διάφορους τρόπους  ( λεκτικά και συμβολικά).
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 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



4

_1452355847.xls
Γράφημα1

		A

		B

		Γ



Πωλήσεις

4

2

2



Φύλλο1

				Πωλήσεις

		A		4-Jan

		B		2-Jan

		Γ		2-Jan

				Για να αλλάξετε το μέγεθος της περιοχής δεδομένων γραφήματος, σύρετε την κάτω δεξιά γωνία της περιοχής.






_1452355850.xls
Γράφημα1

		1

		1

		1

		1

		1

		1

		1

		1



Στήλη1



Φύλλο1

				Στήλη1

				1

				1

				1

				1

				1

				1

				1

				1






_1452355845.xls
Γράφημα1

		Β

		Γ

		Δ



Πωλήσεις

2

2

4



Φύλλο1

				Πωλήσεις

		Β		2

		Γ		2

		Δ		4

				Για να αλλάξετε το μέγεθος της περιοχής δεδομένων γραφήματος, σύρετε την κάτω δεξιά γωνία της περιοχής.






_1452355842.xls
Γράφημα1

		Α

		Β

		Γ

		Δ



Στήλη2

2

2

2

2



Φύλλο1

		Στήλη1		Στήλη2

		Α		2

		Β		2

		Γ		2

		Δ		2

				Για να αλλάξετε το μέγεθος της περιοχής δεδομένων γραφήματος, σύρετε την κάτω δεξιά γωνία της περιοχής.






